

всей России насчитывалось 19 800 врачей, в Советском Союзе число врачей к 1928 г. достигает 3200, а к 1932 г.— 6400. На первое января 1933 г. в медицинских ВУЗах Союза состоит 46.400 учащихся, а в медицинских техникумах—59.200 человек.

Кроме педагогических ВУЗов имеется большая сеть научно-исследовательских учреждений: в 1933 г. по всему Союзу функционировало 28 научно-исследовательских институтов, в том числе 15 филиалов, с общим количеством научных работников в 14.576 ч.

Мухамедьяров.

Курортные ресурсы Татарской республики.

Состоявшееся 29/V с. г. совещание при Секторе здр. Госплана СССР заслушало доклады Татнаркомздрава о состоянии и перспективах развития сан. кур. дела в Татарской республике.

Представленные доклады (проф. Миропольский, доц. Блюмштейн, доц. Катеров) дали полную характеристику как общего состояния сан.-кур. помощи в Татарской республике, так в особенности подробно охватили имеющиеся в Татарской республике бальнеологические ресурсы.

Татарская республика в этом отношении имеет широкие перспективы: наличие Ижевского минерального источника, уже давно известного по своим высоким бальнеотерапевтическим свойствам, и открытого недавно Сарабикуловского источника крепкой сероводородной воды (338 мгр. H_2S на літр) типа Мацесты заставляют обратить на Татарскую республику серьезное внимание.

Ижевский минеральный источник, относящийся по своему химическому составу к разряду так наз. щелочно-земельных вод типа Контрексевиль, Вильдунген и др., с успехом применяется при целом ряде распространенных заболеваний, как-то: хрон. катарры желудка с пониженной секрецией и „неврозы“ желудка, хрон. катарры кишечника, заболевание печени (гепатиты) и желчного пузыря (холециститы, желчно-каменные бол.), цистоцизиты, бол. обм. веш. (мочекислый и щавелекислый диатезы, фосфатурия). Согласно выработанным и проверенным клиническим наблюдениям лечение на курорте „Ижминвод“ в большинстве случаев с одновременным показаниями с неменьшим успехом заменяет Ессентуки (заб. желудка и печени), Железноводск и Пятигорск (заб. почечных лоханок, бол. обм. веш.).

Чрезвычайно выгодное географическое положение курорта „Ижминвод“ и удобство сообщения (пристань Ижевска на Каме), создают особо благоприятные условия для широкого пользования данным курортом. Между тем, малое знакомство многих врачей о курортном „Ижминвод“ и с другой стороны—стремление больных ехать, главным образом, на отдаленные курорты ведут к тому, что этим курортам недостаточно пользуются даже вблизи расположенные области.

Совещание при Госплане СССР признало курорт „Ижминвод“ имеющим республиканское значение и наметило соответствующие капиталовложения на реконструкцию курорта во 2-й пятилетке.

Но еще больший интерес с бальнеологической точки зрения представляет район Сарабикулова—Бакирова (в Шугуровском районе Татарской республики), где имеется весьма ценное и сравнительно редкое сочетание двух важнейших бальнеотерапевтических факторов: грязей (торфяной и иловой) и сероводородных источников. Сарабикуловский источник представляет исключительный интерес не только с точки зрения интересов Татарской республики, но и всего Союза, т. к. он относится к крепким сероводородным источникам, превосходя по содержанию (H_2S) сероводорода даже Мацесту (328 мгр. на літр). Если дальнейшие гидрогеологические и химические исследования подтвердят постоянство дебета источника и высокого содержания сероводорода, то при наличии всех других благоприятных моментов, имеющихся здесь (красивое местоположение, климат, пути сообщения), будущность курорта обеспечена.

В настоящее время в Бакирове имеется водо-грязелечебница, стационар на 25 коек (остальные больные курсовые, амбул.), столовая и проч.

Совещание при Госплане СССР признало этот (строящийся) курорт также имеющим республиканское значение и наметило необходимые средства на дальнейшее углубленное изучение данного района.

В. К.